

DE CE COALIȚIA PENTRU SIGURANȚĂ RUTIERĂ?

România ocupă, de ani de zile, un loc de frunte în clasamentul tragic al frecvenței accidentelor rutiere soldate cu pagube materiale și/sau vătămări corporale la nivelul Uniunii Europene. Statisticile arată că accidentele rutiere reprezintă unul dintre riscurile la care românii sunt expuși cel mai mult.

Conform datelor Inspectoratului General al Poliției Române, în anul 2022, la nivel național, au fost înregistrate 4.711 accidente grave, soldate cu decesul a 1.634 de persoane și rănirea gravă a altor 3.685, ceea ce indică o medie zilnică de aproape 13 accidente rutiere grave. Astfel, rata deceselor cauzate de accidente rutiere înregistrată în România este de 86 la un milion de locuitori, față de 46 cât este media europeană.

Tot datele oficiale ne arată că, în țara noastră, în fiecare an, din fiecare 100 de mașini înmatriculate, cel puțin 6 produc accidente în trafic soldate cu pagube materiale sau vătămări corporale și decese. Aceste date devin și mai îngrijorătoare atunci când ne uităm către alte țări europene. În Polonia, la fiecare 100 de mașini înmatriculate, 3 produceau accidente în trafic soldate cu pagube materiale sau vătămări corporale și decese. În Cehia, frecvența înregistrată era de 2,7%, în Bulgaria – 4,08%, în Slovacia – de 3,88%, iar în Croația, mai puțin de 2 mașini din 100 înmatriculate produceau accidente.

Într-adevăr, România a înregistrat un progres în ceea ce privește siguranța rutieră. Anul trecut, numărul accidentelor rutiere soldate cu victime a înregistrat cele mai mici valori din ultimii 10 ani. A fost, totodată, anul în care Guvernul României a adoptat o Strategie Națională pentru Siguranță Rutieră. Cu toate acestea, chiar și în cel mai sigur an din punct de vedere rutier, media accidentelor zilnice a fost de peste 10. Tot în medie, în fiecare an, peste 1600 de oameni mor pe drumurile publice din țara noastră – echivalentul populației unei comune din România.

Coaliția pentru Siguranță Rutieră a luat naștere din dorința ca societatea civilă să se implice și să

contribuie la îmbunătățirea acestei stări de fapt.

Ceea ce ne dorim este să punem bazele unui parteneriat pentru siguranță rutieră, colaborând cu autoritățile publice și cu alți stakeholderi relevanți pentru a identifica cele mai bune soluții pentru cetățenii români. Așadar, acesta se dorește a fi un demers ce facilitează colaborarea între cele două sfere, publică și privată, în beneficiul final al tuturor românilor.

În conturarea acestui proiect, am pornit de la documente strategice la nivel internațional, precum Obiectivele de Dezvoltare Durabilă ale Națiunilor Unite, la nivel european, urmărind țintele înscrise în Viziunea Zero 2050 a Comisiei Europene (zero decese cauzate de accidente rutiere până în 2050), dar și la nivel național, prin alinierea demersurilor noastre cu Strategia Națională privind Siguranța Rutieră 2022 - 2030 adoptată de Guvernul României.

Apreciem că există deja nenumărați actori în societate care dezvoltă proiecte și campanii pentru promovarea importanței siguranței în trafic și prudenței la volan, eforturi pe care le dorim conjugate. Credem, în același timp, că **împreună putem fi mai puternici**. Totodată, avem convingerea că **este nevoie de contribuția fiecăruia dintre noi pentru a reuși să schimbăm acest tragic bilanț**.

Vedem Coaliția pentru Siguranță Rutieră ca un demers extins la nivel național - un proiect de țară, cu potențialul de a coaliza în jurul său cât mai mulți parteneri, alături de care să putem dezvolta politici publice pentru viitor.

Vrem ca acest demers să fie unul relevant și să includă reprezentanți ai cât mai multor părți interesate: autorități publice centrale și locale, instituții și organizații care reprezintă drepturile victimelor accidentelor de circulație și drepturile consumatorilor, actori din domeniul mobilității urbane, producători de autovehicule, companii de tehnologie, companii petroliere și din domeniul energiei, dar și mulți alți actori interesați de îmbunătățirea statisticilor negative privind siguranța rutieră.

COALIȚIA PENTRU
**SIGURANȚĂ
RUTIERĂ**



Manifestul Coaliției pentru Siguranță Rutieră

Într-o lume ideală, nu ar exista accidente rutiere. Ne-am urca la volan cu gândul că nimic rău nu se poate întâmpla, că vom ajunge în siguranță la destinație, iar drumul va fi lin. Fără pericole, fără emoții negative cauzate de ceilalți participanți la trafic, fără surprize neplăcute.

Într-o lume ideală, ne-am respecta reciproc. Am practica prudența ca mod de viață sănătoasă la volan și n-am uita că, așa cum pe noi ne așteaptă cei dragi acasă, la fel și ceilalți șoferi sunt așteptați de familiile lor.

Însă viitorul sigur trebuie construit.

Credem că **multe accidente rutiere pot fi evitate și că orice deces în trafic este cu un deces prea mult.**

Între statele membre UE, România însăși este fruntașă, de ani de zile, în ceea ce privește numărul de accidente rutiere. Datele prezentate de Poliția Română în *Buletinul Siguranței Rutiere 2021* arată că, în fiecare zi, în medie, la nivel național, și-au pierdut viața câte 5 persoane.

Aceste statistici trebuie privite și înțelese ca vieți omenești pierdute, ca familii destrămate și viitor confiscat, nu doar ca simple statistici.

Mai mult, aceste statistici **nu** trebuie acceptate. Dacă accesul la mobilitate urbană are un preț atașat, atunci cu siguranță acela nu poate fi plătit dând la schimb vieți omenești.

Siguranța în trafic este vitală pentru viitorul României. Este o responsabilitate colectivă, revenind fiecăruia dintre noi pentru că împreună suntem mai puternici.

Pentru că ne dorim o lume fără accidente rutiere, o țară fără victime pe șosele, o Românie a siguranței în trafic, am pus bazele Coaliției pentru Siguranță Rutieră - un proiect de țară prin care ne propunem să aducem alături de noi organizații, oameni, companii și autorități, cu un singur scop: creșterea nivelului de siguranță pe șoselele din România și reducerea numărului de victime ale accidentelor auto.



Lansăm, astfel, un apel la acțiune pentru toți factorii interesați, precum și invitația de a se alătura Coaliției pentru Siguranță Rutieră și de a promova activ măsuri sustenabile pentru creșterea nivelului de siguranță în trafic în plan național.

COALIȚIA PENTRU
**SIGURANȚĂ
RUTIERĂ**



VIZIUNEA COALIȚIEI

Recunoașterea siguranței rutiere ca prioritate națională prin dezvoltarea unor politici publice sustenabile, care să ducă la scăderea numărului de accidente și, implicit, al numărului de victime.

MISIUNE

Prin activitatea sa, Coaliția va contribui în mod direct la reducerea semnificativă a numărului de accidente pe șoselele din România. Ca urmare a demersurilor întreprinse de Coaliție, ne dorim ca, în 2030, România să nu mai domine clasamentul european cu privire la numărul de accidente rutiere.

În activitatea sa, Coaliția își propune să:



Deruleze proiecte și campanii care au ca scop creșterea nivelului de conștientizare asupra importanței siguranței rutiere și respectului reciproc în trafic, conducând la scăderea numărului de victime ale accidentelor rutiere la nivel național.



Colaboreze cu autoritățile competente pentru formularea de propuneri de politici publice și îmbunătățirea cadrului normativ în ceea ce privește siguranța rutieră.



Organizeze dezbateri și mese rotunde pentru a găsi soluții pentru reducerea semnificativă a numărului de victime ale accidentelor rutiere și creșterea nivelului de siguranță rutieră la nivel național.

OBIECTIVE GENERALE

Pentru îndeplinirea Viziunii și Misiunii, Coaliția își asumă următoarele obiective generale:



Identificarea și promovarea de soluții și măsuri pentru reducerea numărului de accidente rutiere în România.



Dezvoltarea de campanii de comunicare și conștientizare locale și naționale adresate populației, pe categorii de vârstă sau alt tip de segmentări, atât pentru promovarea condusului responsabil, cât și al comportamentului responsabil al pietonilor în trafic.



Implicarea ca partener de încredere al autorităților în eforturile de implementare a Strategiei Naționale pentru Siguranță Rutieră.

OBIECTIVE SPECIFICE

1. Dezvoltarea unui document strategic prin contribuția membrilor Coaliției - Carta Albă a Siguranței Rutiere.
2. Derularea a cel puțin o campanie anuală de conștientizare cu privire la siguranța rutieră, adresată publicului larg, precum și a unui proiect specific de îmbunătățire a siguranței în trafic.
3. Promovarea unui proiect de politică publică al Coaliției pentru îmbunătățirea cadrului normativ cu privire la conduita în trafic.
4. Organizarea unei conferințe anuale privind siguranța în trafic.
5. Realizarea unui Studiu anual privind tendințele siguranței rutiere.

PRINCIPII

Principiile care orientează activitatea Coaliției sunt:

- ✓ **Colaborare** cu toți actorii care își doresc, prin activitatea lor, să contribuie la creșterea gradului de siguranță rutieră.
- ✓ **Responsabilitate** prin contribuirea la reducerea numărului de accidente în trafic și creșterea nivelului de siguranță rutieră.
- ✓ **Dialog deschis și transparent** în relația cu autoritățile statului.
- ✓ **Proactivitate și implicare** în demersuri gândite în beneficiul utilizatorilor drumurilor publice.
- ✓ **Respect pentru oameni** – copii, tineri sau adulți participanți la trafic.
- ✓ **Bună Guvernanță** în gestionarea Coaliției, a proiectelor și campaniilor derulate sub umbrela CSR.

COALIȚIA PENTRU
**SIGURANȚĂ
RUTIERĂ**

